
 

GEMEINDE AHORNTAL 
Landkreis Bayreuth – Fränkische Schweiz 
 
 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 09.04.2015 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Hofmann, Gerd    

Mitglieder des Gemeinderates 

Brendel, Alexander    
Brendel, Matthias    
Dielesen, Marcel    
Fuchs, Achim    
Grüner-Schürer, Monika    
Haas, Winfried    
Herzing, Manfred    
Kaiser, Günther    
Knauer, Johannes    
Nägel, Thomas    
Schoberth, Reinhold    
Thiem, Peter    
Wickles, Stephan    

Ortssprecher 

Thiem, Martin    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Neubig, Stefan    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bekanntgaben  
   
 2   Genehmigung der Niederschrift  
   
 3   Bauantrag; Neubau Wohngebäude mit Wohnungen, TF aus Fl.Nr. 28, 

Gemarkung Freiahorn 
045/2015 

   
 4   Breitbandausbau  
   
 4.1   DSL-Ausbau: Vergabe Restausbau 043/2015 
   
 4.2   DSL-Ausbau: Kreditantrag LfA Bank für Komplettausbau 039/2015 
   
 5   Bauende des Geh- und Radweges Kirchahorn - Oberailsfeld 044/2015 
   
 6   Reparatur Getriebe des gemeindl. Unimog 041/2015 
   
 7   Wünsche und Anträge  
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1. Bürgermeister Gerd Hofmann eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er be-
grüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bekanntgaben 

 
 
Der 1. Bürgermeister informiert zum Termin mit dem Ordinariat in Bamberg bzgl. des geplanten 
Containers am Kinderspielplatz, sowie des eingeführten Installateurverzeichnisses der Gemein-
de Ahorntal. 
 
Zur Umfrage Nahversorger teilt er mit, dass die Umfrage einen guten Rücklauf erreichte. Hierzu 
wird es demnächst eine Infoveranstaltung geben. 
 
Des Weiteren liegt der Bebauungsplan Freiahorn bsi zum 18.05. im Rahmen der frühzeitigen 
Öffentlichkeitsbeteiligung im Rathaus aus. 
 
  
 
 

TOP  2 Genehmigung der Niederschrift 

 
 
Die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung wird vom Gemeinderat anerkannt und ge-
nehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  3 
Bauantrag; Neubau Wohngebäude mit Wohnungen, TF aus Fl.Nr. 28, Gemar-
kung Freiahorn 

 
Sachverhalt: 
 
 
Der 1. Bürgermeister erklärt den Sachverhalt, sowie die Lage des Bauvorhabens in Freiahorn. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Zu oben genannten Bauvorhaben wird das gemeindliche Einvernehmen erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  4 Breitbandausbau 

 
Der 1. Bürgermeister begrüßt Herrn Roppelt von der Deutschen Telekom GmbH zum Tages-
ordnungspunkt.  
Nach kurzem Vortrag des Bürgermeisters erläutert Herr Roppelt die bisher getätigten Schritte, 
sowie die Vorhaben im neuen Förderschritt zum Ausbau der restlichen Ortschaften. 
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Auf Rückfragen unter anderem von Herrn Knauer zum Ausbauzeitpunkt Freiahorn, sowie Herrn 
Haas bzgl. Oberailsfeld und Frau Grüner-Schürer zum Ausbauzeitpunkt Poppendorf erläutert 
Herr Roppelt, an welchen Maßnahmen die jeweiligen Ausbauschritte geknüpft sind, und wann 
mit einer Realisierung gerechnet werden kann. 
Zur angedachten FTTH (fiber to the home) – Technik wird auf Nachfrage von Herrn Wickles 
erläutert, welche Maßnahmen hierzu auf die Hauseigentümer zukommen werden. Hierzu wird 
es vorab aber auch noch eine Informationsveranstaltung geben. 
 
  
 
 

TOP  4.1 DSL-Ausbau: Vergabe Restausbau 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Das Angebot der Telekom Deutschland GmbH wird angenommen. Der 1. Bürgermeister wird 
beauftragt, bei der Regierung von Oberfranken die Zustimmung der Genehmigungsbehörde 
zum vorzeitigen Maßnahmebeginn einzuholen. Der 1. Bürgermeister wird zudem beauftragt, 
den vorliegenden Kooperationsvertrag mit der Telekom Deutschland GmbH vorbehaltlich der 
Zustimmung der Regierung von Oberfranken zum vorzeitigen Maßnahmebeginn und der Plau-
sibilitätsprüfung durch das BBZ, sowie ggf. der positiven Stellungnahme der Bundesnetzagentur 
abzuschließen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  4.2 DSL-Ausbau: Kreditantrag LfA Bank für Komplettausbau 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeinde Ahorntal beantragt bei der LfA Bayern einen Kredit in Höhe von 103.000,00 € bei 
0,0 % Zinssatz für den weiteren DSL-Ausbau in den restlichen Ortsteilen. 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  5 Bauende des Geh- und Radweges Kirchahorn - Oberailsfeld 

 
Sachverhalt: 
 
Anhand eines Lageplans erläutert der 1. Bürgermeister die vier Möglichen Trassenverläufe im 
Endstück „Ortseingang Oberailsfeld“. Im Hinblick auf Grunderwerbs, Bedenken des Wasserwirt-
schaftsamtes bzgl. der Erhöhung der Wahrscheinlichkeit von Hochwasser bei Brückenneubau-
ten, sowie Sicherheitsbedenken des Staatlichen Bauamtes bei zwei weiteren Querungen der 
Staatsstraße haben sich die Träger der öffentlichen Belange vorab für eine seitliche Erweite-
rung in Form eines Anbaus der Brücke ausgesprochen. 
Es gab zwischenzeitlich mehrere Treffen u. a. mit dem Ingenieurbüro Wolf und auch dem staat-
lichen Bauamt, bei welchen das Radwegende in Oberailsfeld besprochen wurde.  
Zur Diskussion stehen mehrere Varianten (vgl. Anhang).  
Ein Brückenanbau kostet nach Schätzungen 250.000.-€. (Eigenanteil der Gemeinde bei Förde-
rung mit 80%: 50.000.-€) 
Da die Brücke durch den Anbau im Grunde generalsaniert wird, konnte durch den 1. Bürger-
meister eine Zusage des staatlichen Bauamts zu einem Zuschuss zum Eigenanteil erreicht 
werden. Die genaue Höhe wurde nicht genannt, aber eine Größenordnung von 20.000.- bis 
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25.000.-€ in Aussicht gestellt. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Das planende Ingenieurbüro wird beauftragt, die Planung am Radwegende in Oberailsfeld auf 
der Grundlage des Vorschlags des Staatlichen Bauamtes (seitlichen Anbau an die bestehende 
Brücke) weiter zu führen. 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  6 Reparatur Getriebe des gemeindl. Unimog 

 
Sachverhalt: 
 
Der 1. Bürgermeister stellt den Kostenvoranschlag zur Reparatur vor und erläutert das Problem 
am Unimog. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Das Getriebe wird entsprechend dem Kostenvoranschlag der Carl Beutlhauser GmbH & Co. KG 
(bis 8.619,20 €) ausgetauscht. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
Anmerkungen zur Abstimmung 
Beim Vorstellen des Kostenangebots wurde hinsichtlich des Austausches des Getriebes falsch 
informiert. Der Tagesordnungspunkt wird daher in der nächsten Sitzung noch ein Mal behan-
delt. 
 
 

TOP  7 Wünsche und Anträge 

 
Freu Grüner-Schürer regt an, möglicherweise in Kirchahorn Stellplätze für Wohnmobile auf dem 
Festplatz auszuweisen. 
 
Bezüglich des geplanten Containers am Kindergarten verweist Herr Schoberth an die VG Mis-
telbach, welche Erfahrung der Aufstellung solcher Container hat. 
 
Für die nächste Bauausschusssitzung bittet Herr Knauer um Besichtigung des Wasserhauses in 
Freiahorn, Herr Dielesen um Besichtigung der Gemeindestraße Kirchahorn – Christanz. 
 
Herr M. Brendel erkundigt sich nach den Geschenken für Neugeborene. Herr A. Brendel und 
der 1. Bürgermeister geben hierzu bekannt, dass dieses Jahr bereits 9 Neugeburten zu ver-
zeichnen sind, und die Geschenke bisher sehr gut angenommen wurden. 
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Gerd Hofmann um 20:40 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Gemeinderates. 



Sitzung des Gemeinderates vom 09.04.2015  Seite 6 von 6 

 
 
 
 
 
 
 

Gerd Hofmann    Christian Arneth 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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